

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pe un an 24 coroane.
Pe șase luni 12 cor. — Pe trei luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze
Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele
să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Un șir cu litere mărunte pentru întâia oară 30 fil,
pentru a doua- și a treia oară câte 20 fil.

Pentru inserate mai mari după învolală.

Nr. 1409/1918 Pres.

VASILIE,

cu mila lui Dumnezeu smeritul Arhiepiscop și Mitropolit al bisericii
ortodoxe a Românilor gr.-or. din Ungaria și Transilvania.

Prea cucernicilor protopresbiteri, cucernicilor preoți și vouă tuturor drept credincioșilor creștini ai de Dumnezeu păzitei noastre arhidieceze Transilvane, dar și pace dela Dumnezeu cel mărit în Sfânta Treime, iar dela smerenia mea binecuvântare arhierescă cu dorința ferbinte de mântuire și vecinică fericire în Domnul.

Sfânta noastră biserică ca o mamă învățătoare ne înfățișează, într'o formă văzută, în serviciul său dumnezeesc, învățătura sa despre credința, nădejdea și dragostea creștinească, — și prin cetiri din sfintele cărți: Apostol, Evanghelie și Psaltire, — apoi prin cântări duhovnicești și prin închinăciunea sfințelor icoane, care ne zugrăvesc toate întâmplările cele mai însemnate ale mântuirii noastre, — îndeamnă cu stăruință pe creștini a-și însuși aceste virtuți cerești.

Un serviciu dumnezeesc osebit a statorit biserică pentru postul cel mare, atât în ce privește rânduiala sfințelor slujbe, cât și în viețuirea credincioșilor. Pentru că deși toate zilele de preste an sunt lăsate de Dumnezeu pentru pocăință, curățirea de păcate și pentru desăvârșirea noastră, totuși zilele sfântului și marelui post sunt recomandate într'un mod deosebit de către sfânta biserică a le întrebuiți spre scopul mântuirii noastre.

Sfinții Părinți și dascăli ai bisericii, după pilda Mântuitorului nostru Iisus Cristos au rânduit sfântul și marele post ca un timp de reculegere, de deșteptare și învoire sufletească pentru toți creștinii, tineri și bătrâni, bărbați și femei, bogați și săraci, învățați și neînvațați, ca să cugete la cele de folos spre zidirea lor, — să se nevoiască spre îndreptarea și deplinirea lor, și să pună în lucrare învățăturile de suflet folositoare, cari biserică le vestește, mai vărtos acelea, de a lăpăda necurăția și poftele lumești, și a vieții cu trezie, cu dreptate și cu bunăcredință.

Postul se recomandă de sfânta noastră biserică ca necesar pentru sănătatea trupului, ca necesar chiar și pentru desvoltarea și înălțarea sufletului. Nimenea nu poate tăgădui, că schimbarea mâncărilor, schimbarea carnei cu legume, și înfrânarea totală în unele timpuri și ocaziuni, contribuie la curățirea sângelui, la sprintenirea și sănătatea trupului. «Întrebă pe doctori, — zice sf. Ioan Gură de Aur, — și-ți vor spune lămurit, că cumpătarea este maica sănătății, pe când necumpătarea și îmbuibarea este pricina multor boale». ¹ «Postul este veselie sufletelor, înfrumșetarea bătrânilor, disciplina și educațiunea tinerilor, diadema și ornamentul a toată vârsta și sexul». ² Iată pentru ce legea postului

s'a recomandat așa de mult de legiuitorii Vechiului Testament și de legiuitorii și filozofii tuturor popoarelor.

Grecii cei vechi, înainte de a întreba oracolele lor (prorocii păgâni) despre întâmplările viitoare, — spre a se învrednici de răspuns, țineau un post aspru de 2—3 zile. Despre Romani povestește Tit Liviu, că au decretat în fiecare cinci ani un post în onoarea zeiței Ceres. Regele Numa Pompiliu, care însuș aducea jertfă în fiecare an, se pregătea mai înainte prin post. Iuliu Caesar postează totdeauna odată pe lună, seara; împăratul August se laudă, că a postit odată, ca și Iudeii, toată ziua până seara. Despre filozoful Pitagora se zice, că a postit 40 de zile. Asemenea recomandau foarte mult postul și filozofii Stoicieni. Seneca aproape un an întreg s'a înfrânat de carne și de pește, ceea-ce i-s'a făcut, cum zice el, o deprindere dulce, fiindcă i-se părea, că sufletul devine mai ușor și mai sprinten. ³

Legea postului există dela începutul lumii și se întemeiază pe necesitatea firii omenești. Iisus Cristos nu numai că n'a desființat legea postului, ci a aplicat-o el însuș, postind 40 de zile înainte de a începe activitatea sa publică: predicarea evangheliei.

Biserică având în vedere nenumăratele nevoi trupești, nenumăratele ocupațiuni, cu cari omul este dator să vină în ajutorul familiei și al societății în genere, a întocmit sfintele posturi, ca stadii, sau stațiuni pentru cei-ce vor să se desăvârșească duhovnicește, și le-a așezat în timpurile cele mai potrivite ale anului. «Păstrarea înfrânării, — zice sf. Leon cel mare, — este împărțită în patru timpuri, pentru că să cunoaștem noi în curgerea anului, că neîncetat avem trebuință de curățire, și că în cursul vieții noi totdeauna trebuie să stăruim de a nimici prin post și rugăciune păcatul, care se înmulțește prin îngreunarea trupului și prin necurăția dorințelor». ⁴ Astfel, ținem postul de primăvară sau postul învierii; postul de vară, postul lui Sânt-Petru; postul de toamnă, postul Sfintei-Mării, și postul de iarnă, postul Nașterii Domnului. ⁵ Așa primăvara, când schimbarea aerului are o

¹ Anno peracto, non tantum facilis mihi erat consuetudo, sed dulcis. Agiliorem mihi animum esse credebam, etc. — Epist. 108.

² Sermo XIV.

³ S. Leo M. Serm. 8. De jej. dec. mens.

influență deosebită asupra organismului nostru trupesc, și când învierea naturii, reînvierea plantelor ne pune în privire într'un mod atât de vorbitor reînvierea din amortire și renașterea noastră duhovnicească, — biserică ne întimpină cu postul cel mare, postul cel mai lung și mai necesar, postul Învierii sau al Paștelor. Acest post se numește mare, pe de o parte pentru însemnătatea așezării lui, iar pe de alta, pentru că este mai lung decât toate celelalte posturi, — se mai numește și postul *patruzecimei*, păsimesi. ⁶

Postul cel mare se deosebește de celelalte atât prin asprimea înfrânării, cât și prin tonul de umilință al serviciului dumnezeesc, care este un serviciu de doliu și de pocăință. Pentru a deștepta în noi și mai mult simțământul nevredniciei noastre, biserică în zilele postului celui mare, afară de Sâmbăta și Dumineca, săvârșește numai liturgia darurilor celor mainainte sfințite. Tot serviciul dumnezeesc al marelui post trebuie a se săvârși cu multă liniște, fără grăbire, cu cea mai mare evlavie. În Păsimesi preoții întrebuițează sfintele odăjdii de culoare neagră. Astfel biserică, chiar și prin forma din afară a serviciului dumnezeesc ne învață, ce trebuie să se săvârșească în launtrul nostru, căci în inima celui ce se căiește, nu trebuie să fie atunci nimica altceva, decât întristarea cea duhovnicească și dorința ferbinte, de a dobândi lumina de sus și a ni se deschide prin rugăciune ușile milostivirii lui Dumnezeu.

«Aceste sfinte zile a Patruzecimei, datorim noi, fraților, — zice fericitul Augustin, — a le petrece cu tot respectul, fără ca să ne înspăimântăm de lungimea lor; cu cât sunt mai multe zile de post, cu atât este mai folositoare doctoria; cu cât este mai lungă calea înfrânării, cu atât este mai bogată câștigarea mântuirii. Dumnezeu ca doftorul sufletelor noastre a așezat pentru cei evlavioși timpul cel mai potrivit de a preamări, iar pentru cei păcătoși timpul cel mai potrivit de rugăciune, pentru unii, ca să caute liniște, iar pentru alții, să se roage de iertare. Timpul patruzecimii este potrivit, — nici scurt pentru preamări și nici lung pentru îndurări. Sfântă și mântuitoare este calea patruzecimei, pe care mergând păcătosul, își atrage prin pocăință îndurarea lui Dumnezeu, iar evlavioșii liniște.» ⁷

Trebuie dar bine înțeles, iubiților, că postul nu este numai schimbarea mâncărilor de carne cu legume, sau înfrânarea totală de hrană, în parte, sau pe o vreme, ci post este orice faptă a lăpădării de sine. Adevăratul post este schimbarea vieții, «să se întoarcă fiecare din calea cea rea», să se înfrâneze nu numai de mâncare, ci și de păcate, — nu numai de carne, ci și de poftele trupești, precum ne învață biserică zicând: «Postindu ne, fraților, trupește, să ne postim și duhovnicește, — să deslegăm toată legătura nedreptății, să rupem încurcăturile tocmelelor celor

silnice, tot zăpăditul cel nedrept să-l spargem. Să dăm flămânzilor pâne, și pe săracii cei fără de case să-i aducem în casele noastre». ⁸ Pentru că «de bucate postindu-te, sufletul meu, și de poftă necurățindu-te, în deșert te lauzi cu nemăncarea, că de nu ți se va face ție pricină de îndreptare, ca un mincinos vei fi urât de Dumnezeu». ⁹ Postul trebuie să fie deci un prilej de umilință și rugăciune, un îndemn spre milostenie și fapte bune, timp de sporire în credință, și pregătire pentru primirea sfințelor taine.

Postul trupesc, oricât de aspru ar fi, fără cel sufletesc, fără faptele dragostei creștinești, fără rugăciuni și milostenie, nu aduce folos. De aceea zice Sf. Ioan Gură de aur: «Respect postului, nu celuice-i înfrânare de mâncări, ci depărtare de păcate. Căci celce socotește postul numai abținere de mâncări, acela este care-l necinstește. Postești? Arată-mi prin faptele tale! Ce fapte? — vei zice. — Dacă vezi sărac, miluește-l, dacă vezi pe inamic, împacă-te, dacă vezi amic sporind, nu-l pizmu, dacă vezi frumșeță, întoarce-ți privirea. Așadar să nu postească numai gura, ci și ochiul și urechea, picioarele și mâinile, și toate membrele trupului nostru. Să postească mâinile, curate fiind de răpire și sgărčenje, — să postească picioarele, depărtându-se de drumul ce duce la privescări nelegiuite, — să postească ochii, nevoindu-se de a nu privi la frumșeți străine și trecătoare, — să postească urechea, neascultând clevertiri și vorbe necuviincioase, — să postească și gura de vorbe rușinoase și defăimări, căci ce folosește înfrânarea de carne și pește, dacă mușcăm pe frații noștri și-i sfășiem? Că celce calumniază, a mâncat carne din frate, a mușcat din trupul deaproapelui». ¹⁰

Dacă creștinii și oamenii preste tot ar păzi postul așa, dupăcum îl propoveduește biserică, atunci n'ar fi certe și dușmăni între oameni, n'ar fi războaie și vărsări de sânge între neamuri. Căci «să presupunem, — zice sf. Ioan Gură de aur, — că tu nu poți postî din cauză, că ți-e zdruncinată sănătatea, — dar spune-mi mie, pentru ce nu te împaci cu vrășmașul tău? Nu cumva și în aceasta te desvinovățești cu neputința trupului? Dacă tu ascunzi în tine răutatea și pizma către cineva, — ce desvinovăție arești? Ca să te desvinovățești în aceasta cu lipsa de sănătate nu poți». ¹¹

Pentru aceea zice sf. Vasilie cel mare: «Adevăratul post este înstrăinarea de rău, înfrânarea limbei, depărtarea de mânie, fugirea de patimi, de vorbirea de rău, de minciună, de jurământ strâmb. În acestea stă bună-tatea postului». ¹² Că «ce folos este a postî cu trupul, și apoi a-ți umplea sufletul cu mii de răutăți?» ¹³

⁸ Triod, stihira de Miercuri seara în săpt. 1-ia a postului mare.

⁹ Triod, stih. de Miercuri dim. în săptămâna brânzei.

¹⁰ Chrysostom, Omil. 10. la facere.

¹¹ Omil. 3. Stat.

¹² Omil. 2. despre post.

¹³ Omil. 8. In hexaimeron.

⁶ Dela cuvântul latinesc Quadragesima.

⁷ LXIX. Sermo de tempore.

¹ Chrysostom, Omil. 2. despre pocăință.

² Chrysostom, Omil. 2 la facere.

